

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 3 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Tíz napos fegyvernyugvás az orosz-román fronton

A Hétközség fensikján kezdett offenzívánk nagy sikerei — A zsákmány 11,000 fogolyra és 60 ágyura emelkedett — A németek nagy győzelme a cambrayi osatában — 9000 angolt elfogtak, 140 ágyut és 716 gépfegyvert zsákmányoltak

Vezérkarunk jelentése a fegyverszünetről

Budapest, december 6. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Tegnap Oroszország és a szövetségesek tiznapos fegyvernyugvásban állapodtak meg. Ez valamennyi orosz fronton december 7-én déli 12 órakor kezdődik. A fegyverszüneti tárgyalások tovább folynak.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 6. A nagyhatalmaktól jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Németország, Ausztria - Magyarország, Bulgária és Törökország legfelső hadvezetőségének meghatalmazott képviselői Oroszország meghatalmazott képviselőivel a Kelet-tengertől a Fekete-tengerig terjedő frontra, valamint az ázsiai török-orosz harcterekre vonatkozóan fegyvernyugvást kötöttek, amely 1917. december 7-én déli 12 órakor kezdődik és 1917. december 17-én déli 12 órakor végződik. A fegyverszüneti tárgyalásokat néhány nap múlva folytatják.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A rövid terminus kedvező jel

Berlin, december 6. A fegyverszünet megkötésének híre nagy és lelkes örömet keltett. Hangsúlyozzák, hogy a rövid terminus kedvező jel arra, hogy a tárgyalások gyors tempóban befejeződnek. Ha eddig nem történt volna már jelentős közeledés a hadviselő felek közt, akkor bizonyára hosszabb határidőt állapítottak volna meg.

Az orosz népbiztosok manifesztuma katonáinkhoz

London, december 6. A Daily News jelentti Pétervárról: A népbiztosok manifesztumot intéztek a német, magyar és az osztrák katonákhoz és az orosz repülőgépek milliószámra terjesztették ezt a manifesztumot a német, magyar és osztrák katonák között. A manifesztum kifejti a bolsevikiek céljait és felsorolja a népbiztosok által életbeléptetett gazdasági és politikai intézkedéseket. A bolsevikiek legfőbb célja a háború befejezése és felhívják a katonákat, hogy támogassák őket s biztosítják a katonákat arról, hogy ha a békét néhány nap alatt megkötik, a többi nemzetek is csatlakozni fognak ahhoz. A manifesztum végül közli, hogy Oroszország egyedül nem tud szocialista állammá alakulni, hanem csak abban az esetben, ha ebben a törekvésben segítségére sietnek.

Oroszország ügye a versaillesi konferencia előtt

Berlin, december 6. Az entente versaillesi konferenciája tegnap csaknem kizárólag Oroszországgal foglalkozott. A Journal des Débats egy miniszter közlései alapján kijelenti, hogy a szövetségesek között sikerült a Lenin-kormányral szemben követendő eljárást illetően teljes egyetértést létesíteni, amely kormányt semmi szín alatt sem fogják elismerni. Az entente pétervári képviselőit erre nézve egyöntetű utasításokkal látták el.

Berlin, december 6. Clemenceau lapja, a Homme Libre, utal az orosz különbélke veszedelmére és azt mondja, hogy az orosz nép különös jelleménél fogva egyáltalán nincs kizárva, hogy gyorsabban, mint himék, fordulat áll be. A lapoknak azt a jelszót adták ki, hogy a nyugati hatalmak bevárják Oroszországra vonatkozólag a további fejleményeket és hogy sokat remélnek az alkotmányozó gyűléstől. A nyugati hatalmak támogatni fogják

a Lenin-kormányral szemben az ellenállást és Kaledint, valamint a kadett-pártot erkölcsi és anyagi támogatásban fogják részesíteni, hogy sikeresebben küzdhessen a bolsevik kormány ellen.

Az ukrán köztársaság

Berlin, december 6. Rotterdamból jelentik: Az ukrán nemzeti tanács elhatározta, hogy mindazokat a vidékeket, ahol a lakosság többsége ukrán származású, hatalmi körébe vonja. Ezen az alapon felveszik az új köztársaságba a chersoni, jekaterinoslawi, a charkowi, tauriszi és kurszki kormányzóságokat. Az új köztársaság Odesszától a Krimig és a Fekete-tengerig, a Fekete-tengertől keletre pedig egészen a doni kozákok hazájáig terjed.

Cseremisow tábornok sorsa

Pétervár, december 6. A Reuterügynökség jelenti: A katonai forradalmi bizottság beleegyezett, hogy Cseremisow tábornokot a Péter Pál-erődből szabadon bocsássák és fogságát házi fogságra változtassák. A szövetséges államok alattvalói távozni igyekeznek Moszkvából.

A háború hírei

Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 6. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Az ellenség a Hétközség fensikján súlyos vereséget szenvedett. 4-én reggel erős tüzéri-előkészítés után, amelyben német lötegek is résztvettek, Conrad tábornagy csapatai támadásra törtek elő a Melletta-terület hegyvidéki állásai ellen. Hatalmas magasságban épített és gazdagon felszerelt védőberendezé-

URANIA

Hétközség — Kézírás — december 7-8-9.

Nordisk-film.

Judas leánya

regény 5 részben.

Főszereplők:

Ebba Thomsen

Gunnar Sommerfeldt

Ingeborg Spangstedt

Riesi a bors, de erős
vigiláék.

Háborús híradó.

Működés kezdete:

5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Működés kezdete:

december 7-8-9.

A legszenvedélyesebb

film.

Ha a vér

megszólal

dráma 5 felvonásban.

Főszereplők:

Hesperia.

Ahol az olasz

verjük

aktuális.

Működés kezdete:

5, 7 és 9 órákor

sek támogatták a legnagyobb szívóssággal vezetett védelmet, magas hó és szigorú hideg megnehezítette az előrejutást, azonban a támadások gondos előkészítése és az Ausztria-Magyarország valamennyi részéről származó támadók hősiessége minden ellenhatást leküzdött. Tegnapelőtt reggel elesett a Monte Badeccha és a Monte Bondarecan. Délben a III. számú császárlövészetred a Monte Mián állott. Estefele átkaroló támadásunkkal megtörtük az olaszok ellenállását a Mellettán. Az ellenségnek Valsagnából felfelé törekvő erősítését a Brentától keletre álló ütegeink oldaltűz alá fogták. Tegnap a reggeli órákban az ellenség elkeseredett küzdelem után elvesztette a Monte Zemat és a Fozasi hátrább fekvő támasz-állást. Délután 2 órakor a Monte Castellgomberto hátor olasz megszálló csapata, mely 24 óráig teljesen el volt zárva, letette a fegyvert. A Fanzla-szadéktól északra levő egész terület kezünkön van. A nagy véres áldozatokon kívül az olaszok ezen a két napon 11,000-nél több embert veszítettek foglyokban, továbbá 60-nál több ágyut. Veszteségeink, hála ügyes hadvezetőségünknek, csekélyek. Zensonnál, ahol hetek óta a Piave nyugati partján állunk, december 4-én a valamennyi harcúterén kiválóan bevált egervidéki 73. számú gyalogezred győzelmesen állott helyt tulerőben levő csapatok több óráig tartó támadásaival szemben.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 6. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A flandriai hadszíntéren a tűzérési tevékenység este tetemesen fokozódott. Noeuvretől délre és délnyugatra megrohanták csapataink az angol árkokat és mélyen a Bapaumból Cambraybe vezető országúton tull területre törtek be. Az ellenség legutóbbi támadásaink sikerének hatása és az északról és keletről ható állandó nyomás alatt kiűrtette a Noeuvre és Marcoing között levő legelső állásait és a Flesquierestől keletre és északra eső magaslatokra vonult vissza. A nyomon követett üldözésben Graincourt, Anneux, Cantaing, Novalles falvakat és a Marcoingtól északra eső erdős magaslatokat elfoglaltuk. Vonalainkat 10 kilométernyi szélességben 4 kilométer mélységnyire előretoltuk. Az ellenség visszavonulásában, a mennyire ideje megengedte, a helységeket felgyújtotta és szétrombolta. Az ezen falvak romjai és az ellenség látóhatárából kikerült Cambray városban céltalanul megkezdett rombolás hosszú időn keresztül a francia földön emlékezetes nyomai maradnak annak a cambrai áttörési csatának, amelyet az angolok oly sok reménységgel kezdtek meg és amely rájuk nézve oly veszteségteljes vereséggel végződött. A veszteségek, amelyeket az ellenség a legutóbbi napokban különösen a Bourlon-erdőben szenvedett, rendkívül nagyok. A cambrai ütközetekben ejtett foglyok száma több mint 9000-re, az ágyuk száma 140-re, a géppuskáké 716-ra emelkedett.

A német trónörökös hadcsaportja: Az Ailette mentén, a Champagne egyes részeiben és a Maas keleti partján időnkint fokozódott a tűztevékenység. Juvinourtól keletre rohamcsapataink a francia árkok ellen intézett jól sikerült előretöréssel nagyszámu foglyot ejtettek.

Tegnap légi harcban és a földről való lövés következtében 18 ellenséges légi járőrűvet lőttünk le.

Repülőink a calaisi kikötőt, valamint Londont, Sheerness, Gravesendet, Hathomot, Dowert és Margatét bombázták. Nagy és számos tűz jelezte a hatást.

Macedonarcvonal: Nincsenek nagyobb harci cselekmények.

OLASZ HARCTÉR.

A Conrad tábornagy hadcsaportja által december 4-én a Hétközség ellen kezdett támadás nagy sikereket eredményezett. Osztrák-magyar csapatok a Melletta hegységben levő erős olasz állásokat rohammal elfoglalták és azokat többszörös ellentámadásokkal szemben megtartották. A küzdelemben a német tűzérési is résztvett. Ezideig 11,000 foglyot ejtettünk és 60 ágyut zsákmányoltunk.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, december 6. A Wolff-ügynökség jelenti december 6-án este:

Cambraytól nyugatra Marcoingot megtisztítottuk az ellenségtől.

A többi frontról eddig nincs ujság.

Ujabb 10,000 tonna

Berlin, december 6. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvarhajóink az északi-tengeri harcúterén újabb 12,000 brutto regisztertonnt súlyszettek el.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Velence védelme

Lugano, december 6. Az Agencia Volta jelentése szerint Velence még nyugodt, bárha az alsó Piave felől hallatszik már az ágyuk dörgése. Tengerész-csapatok szervezik ennek az exponált területnek, valamint a Piave alsó folyásának a védelmét, mert párisi jelentések szerint a versaillesi haditanács Velence védelmét kívánja.

Amerika hadüzenete a monarchianak

Washington, december 6. A Reuter-ügynökség jelenti: A képviselőház külügyi bizottsága az Ausztria-Magyarországgal szemben való hadüzenet mellett foglalt állást.

Általános béke

Az orosz forradalom — mondotta Hindenburg minapában — a mi győzelmeink következménye. Szórol-szóra így igaz, noha a forradalmat angol pénzen csinálták azért, hogy az akkor már békére hajlandó cárt detronizálhassák s a többszörösen megvert orosz seregeket megegyeszer támadásra hajszolják. Ámde az elhajított kő nem ott állott meg, ahol az angol szándék akarta, hanem tovább repült és okozta mindazokat a világtörténelmi eseményeket, melyeknek logikus következménye a békeajánlat. Az események egymásba fonódó egész láncolatát pedig alapjában egyesegyedül a harcúteri helyzet idézte föl s Oroszország ma sem kérne békét, ha nem érezné magát megvertnek és a további hadviselésre képtelennek.

Azon kell tehát lenniünk, hogy többi ellenségeinket is sorba beleerőszakoljuk ugyan-ebbe a kényszerhelyzetbe. Az általános béke

csak így születik meg. Tehát mentől inkább óhajtjuk a háboru végének közeledését, annál kevésbbé szabad ellanyhulnunk, annál inkább össze kell szednünk minden erőnket, hogy a birkózás utolsó döntő fordulataiban is mi lehessünk győztesek.

A béke kérdése a harcútereken fog eldőlni. Tehát harcosainkat cserben nem hagyhatjuk, el kell látnunk őket mindennel, ami a hadviseléshez szükséges. Egy szó, mint száz, ha végleges békét akarunk, jegyeznünk kell a hetedik hadikölcsonre!

A béke és a háboru ügye a magyar delegációban

Czernin a német szövetségről

Bécs, december 6.

A delegáció külügyi albizottsága ma délelőtt ülést tartott. Nagy Ferenc előadó ismertette a külügyi javaslatot, azután Czernin gróf külügyminiszter szólalt föl és bejelentette a tíznapos fegyverszűnetet, amit a delegátusok éljenzéssel fogadtak.

A javaslatához elsőnek Barta Ödön szólalt föl és kifogásolta, hogy a külügyminiszter Ausztria-Magyarországról beszél, amikor közjogilag meg kell különböztetni Ausztriát és Magyarországot.

(Valona és a Lovcsen)

Andrássy Gyula gróf a következő szónok. Megállapítja, hogy a mi háborunk védelmi háboru. Határaink kiigazításáról nem mondhatunk le végleg. Például a Lovcsen-hegyre okvetlenül szükségünk van. Azonkívül Valona sem maradhat az olaszok kezében.

Közjogi kapcsolatba kell jönnünk Lengyelországgal.

Elismeri a külügyminiszter érdemét, hogy a monarchiát önálló szerephez akarja juttatni és kérdést intéz hozzá: el van-e határozva arra, hogy Valonát nem engedi át az olaszoknak; az elfoglalt olasz területeket kézizálogként visszatartja-e addig, amíg az olaszok Valonát nem adják fel; megbeszélék-e a szövetségesek egymás között a békefeltételeket, nehogy egymás ellen kijátszhassák őket és hogy egymással ne kerüljenek olyan helyzetbe, hogy egyes kérdésekben hirtelen kelljen dönteni; szándéka-e a külügyminiszternek, hogy a Németországgal bevált szövetséget elmélyítse és Törökországgal, Bulgáriával szövetségünket állandósítsa?

(Amerika készülődései)

Károlyi Mihály gróf szólalt föl ezután s kijelenti, hogy a diplomácia a háboruban nem töltötte be hivatását. Azt óhajtja, hogy a delegáció most permanenciában maradjon, amíg Oroszországgal a tárgyalás elintézését nem nyer. Kifogásolja, hogy a diplomáciai szerződések nem publikáltak és így Oroszország árulása meglepetés volt számunkra.

Lengyelországnak personal unioba kell kerülnie Magyarországgal, de természetesen ebben nekünk mint önálló államnak kell résztvenniünk.

Svájcban szerzett tapasztalatai alapján állítja, hogy Amerika a legkomolyabban készülődik a háborura.

Végül elismeréssel adózik Czernin külügyminiszternek, de szükségesnek tartja, hogy Czernin jelentsse ki: a győzelmek nem változtatták meg politikáját.

(Tisza beszéde)

Károlyi Mihály gróf után Tisza István gróf szólalt fel. Az egész múlt fejlődése bizonyítja, — ugymond — hogy a mi szövetségünk volt a békés szövetség és hogy mi védelmeztük a bilágbékét bizonyos agresszív tendenciával szemben. Abból, amit az entente Oroszországgal csinált, látjuk, miként értel-

mezi az entente a népek szabad rendelkezési jogát és a világbékét.

A háboru alatt mindig kifejezésre juttattuk, hogy *készek vagyunk megegyezéssel békére, ami a jövőben is egyuttal biztonságunk garanciáját nyújtja.* Ez alatt nem ért bizonyos stratégiai határkizárásokat, amiknek legfrappánsabb példája az Andrássy által felhozott Lovesen-kérdés. *Amely pillanatban az orosz birodalom szakít a tradíciókkal és a népek szabadságának és békéjének nemes ügye mellé áll: minden előfeltételt biztosítva látja a barátságos viszonyt az orosz birodalom és a monarchia között.*

Lengyelországot illetően a personal-uniot kívánja. Ez egyik formája lehet a dualizmus megvalósításának.

Egyetért Andrássyval abban, hogy *eminentis érdek az olaszokat Valonából eltávolítani.*

Ki kell jelenteni, hogy *mi hajlandók vagyunk részleges békét is kötni.* Az utóbbi napok eseményei igazat adnak azon felfogásnak, hogy *szóba kell állni a jelenlegi orosz kormánnyal, tekintet nélkül az orosz belátpotokra és arra, hogy a kormány végleges és rendezett állapotokra támaszkodik-e.* — Belső lelki örömmel üdvözlőnk az általános békét és zive mélyéből sajnálna minden csepp vért, amelynek még ezután folytania kellene. A külügyminiszter iránti bizalmi szavazatának előfeltétele, hogy a külügyminiszter a tartós szövetségi politikának meggyőződéses híve és képviselője-e?

Zlinszky István kifogásolja az előadói javaslat azon kitételét, hogy a monarchia belügyeiről beszél. A monarchia két államának van belügye. Elismeréssel nyilatkozik a külügyminiszter működéséről. Lengyelországot a monarchiához köti a sors és csak personal-unio lehetséges közöttük.

(A külügyminiszter válasza)

Czernin gróf külügyminiszter röviden mondja el véleményét a felvetett kérdésekről. Azt kérdezték, *milyen mértékben értünk egyet Németországgal a háborus célok tekintetében?* E kérdésre pozitív értelemben válaszolhat: *teljesen egyetértünk.* De ha helyzetünket Németországgal összehasonlítunk, nagy különbséget találunk. *Németország nem hajlandó addig békét kötni, amíg gyarmatait vissza nem kapja és addig mi is kénytelenek vagyunk a háborut folytatni.* Ugyanúgy küzdünk mi Németország védelméért, mint Németország a mi védelmünkért. Ebben a tekintetben nem ismerünk területiális kérdéseket. *Mi Elzász-Lotharingiáért ugyanúgy küzdünk, mint a hogy Németország éretünk küzd és küzdött Lembergért és Triesztért, Itt nincs különbség Strassburg és Trieszt között.*

Az a vád hangzott el: diplomáciánk az oka, hogy Olaszország és Románia az ellenséges oldalra mentek. Mindkét államot a spekuláció izzította, amikor ellenségeinkhez csatlakoztak.

Ezután Amerika hadüzenetéről szólt. Ez nem változtatna semmit sem a háboru eredményén, de fájdalmas volna nekünk ama magyarok és osztrákok miatt, akik Amerikában vannak.

Végül a népek önrendelkezési jogáról beszélt a külügyminiszter és beszédével a déli előtti ülés véget ért.

(A többi szónokok)

A délutáni ülésen elsőnek Lovász Márton szólalt fel.

Nemcsak a különbékét, — mondta — hanem az általános békét is meg kell kötni. Meggyőződése, hogy nemcsak az orosz demokráciával, hanem a nyugati demokráciával is meg lehet a békét teremteni. Kérdezi a külügyminisztert, jogosítva van-e Németország nevében is beszélni, amikor kijelenti, hogy területszerezésre nem törekszünk? A legsúlyosabb felelősség Tiszát terheli, aki annakidején könnyelműen hozzájárult a tengeralttjáróharc szigorításához. A lengyel kérdést illetőleg a personal-uniot tartja lehetségesnek. — Németországgal való szövetségünk elmélyítését veszedelmesnek tartja, mert ez a gazdasági alárendeltséget fogja előidézni.

Madarassy-Beck Gyula báró a lengyel kérdéssel szót, amelynek megoldása elé számos akadály gördül. Kívánja a Németországgal való szövetség elmélyítését és kijelenti, hogy a Németországgal való gazdasági viszonyunk sokkal előnyösebb lett volna már, ha a háboru előtt megkötöttük volna.

Okolicsányi László igazat ad Andrássy-nak abban, hogy habár nem törekszünk területi gyarapodásra, stratégiai szempontból mégis bizonyos területekről nem szabad lemondanunk. — Felhívja a külügyminiszter figyelmét a Balkán-kérdésre.

Teleszky János a békekötéssel kapcsolatos gazdasági és pénzügyi kérdéseket fejtegeti.

Szerényi József a lengyel kérdéssel szót, kritizálja Balkán-politikánkat. — Bizalommal van a külügyminiszter iránt.

Szűllő Géza tudomásul veszi a jelentést és bizalmat szavaz a külügyminiszternek.

Várady Árpád érsek a Romániában élő magyarok helyzetét teszi szóvá. Elfogadja a jelentést.

Bakonyi Samu a leghatározottabban visszautasítja a Reichsrat tegnapi ülésén Kosuth Lajos ellen emelt vádakát. A külügyminiszter expozióját alkalmásnak tartja a monarchia érdekeinek megvédésére. Bizalmat szavaz a külügyminiszternek.

A mai ülés este 8 órakor ért véget. Holnap délelőtt folytatják.

Megnyilt a Polgári étkező

A városi tanács az első ebédén

A háboru sokféle új szociális intézmény megteremtésére kényszerítette a hatóságokat. Ilyen közintézmény Debrecen Városi Polgári Étkezője is, amelyet ma délelben adtak át fontos rendeltetésének, a Debreceni Első Takarékpénztár souterrain-helyiségében. A megnyitás eseménye a közönség érdekelt szolgáló intézmény jelentőségéhez illő keretben folyt le. Márk Endre udvari tanácsos polgármesterrel az élén megjelent Debrecen város tisztikara és számos törvényhatósági bizottsági tag.

Ij. Schwartz Vilmos, a város közellátási hivatalának igazgatója, bemutatta a vendégeknek a kényelmes berendezésű helyiségeket, amelyek a háromféle áru menühöz megfelelően van beosztva a közönség részére; a konyhát, amely szinte ragyog a tisztaságtól és rendtől. Aztán a vendégek helyet foglaltak a terített asztalnál az ebédhez. Az első menü burgonyaleves, káposztatőzelek sertéshussal és almáspite volt. Az izletes s a legjobb magyar konyhának is dicséretre való ételkről elragadtatással nyilatkozott mindenki. — Asztalbontás előtt Márk Endre polgármester közvetlen, meleg szavakban fejezte ki elismerését és dicséretét ij. Schwartz Vilmos közellátási igazgatónak, a kinek páratlan erejű agilitása hozta létre a városi Polgári Étkezőt, amely — ugymond — a legnépszerűbb intézménye lesz Debrecen közönségének.

Már a megnyitás napján sok százan ebédelték a Polgári Étkező nagyszerű konyhájáról, ami minden jelzónél ékebben fejezi ki, hogy milyen nagy szolgálatára lesz a közönségnek a súlyos megélhetési gondokkal ránehezülő háborus időben. — Ma, amikor nemcsak megfizethetetlenül drága minden, ami a konyhára kell, de órákat igénybevevő utánjárásba kerül azok beszerzése, a városi Polgári Étkező minden nap izletes, kész ebéddel szolgál a közönségnek szinte hihetetlenül olcsó áron: egy leves és feltét nélküli főzelék 80 fillér; leves, főzelék hussal 1 korona 60 fillér és leves, főzelék hussal és tészta 2 korona 40 fillér. Mindennap más menü, amely megrendelhető kihordásra is.

A debreceni Közélemezési Hivatal, mely ij. Schwartz Vilmos igazgató vezetése alatt sok megbecsülhetetlen szolgálatot tett a háborus idő gondjai alatt görnyedő közönségnek, a Polgári Étkező létesítésével betetőzte a közönség javát szolgáló minden eddigi munkáját s méltán illeti a dicséző elismerés

ij. Schwartz Vilmos igazgatót azért a hosszú fáradságos munkájáért, amelynek eredménye ez a nagyszerű intézmény.

HIREK

— **Kormányváltás készül Ausztriában.** Bécsből táviratozzák: Az osztrák képviselőházban híre terjedt, hogy Seidler miniszterelnök Lemond és elvállalja a kabinetirodai főnökséget. Utódja a miniszterelnöki székben Sylva-Tarouccia gróf lesz.

— **A debreceni városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága december 21-én közgyűlést tart, amelyre ki fogják tűzni a megüresedett bizottsági tagsági helyek betöltésére a választást. A Péterfi utcai kerületben két tagsági hely, a Hatvan utcai kerületben három tagsági hely üresedett meg halálozás folytán.

— **Képviselőválasztás a Krisztinavárosban.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros I. kerületében ma volt a képviselőválasztás. Szigeti József Apponyi-párti jelöltet választották meg szavazattöbbséggel.

— **A debreceni képtár képkollekciója.** Apponyi Albert gróf kultuszminiszter értesítette Debrecen várost: hozzájárult ahhoz, hogy az Országos Szépművészeti Múzeum egy nagyobb művészeti becsű képgyűjteményt helyezhessen el a debreceni képtárban.

— **A D. P. I. K. ezuton közli az érdeklődő közönséggel, hogy a mára, f. hó 7-ikére hirdetett felolvasó-estéje elmarad s későbbi megtartása időpontját majd alkalmilag fogja tudomására adni az érdeklődőknek.**

— **A városi tisztviselők háborus segélye.** Ma tárgyalta Debrecen tanácsa a belügyminiszter rendeletét, amely a köztisztviselők és alkalmazottak háborus segélyéről intézkedik. Súlyosnak tartja a tanács azt, hogy a városi tisztviselők az állami tisztviselőkkel szemben csak a törzsfizetés alapján kapják a megfelelő százaléku háborus segélyt, a városi, személyi pótlékok pedig nem vehetik alapul. Oly értelemű javaslatot terjeszt tehát a tanács a törvényhatósági közgyűlés elé, hogy a pótlékok után a házipénztár terhére állapítsa meg a háborus segélyt. Ha pedig a belügyminiszter ehhez nem járulna hozzá, akkor Debrecen város tisztikara a közigazgatási bírósághoz fog appellálni.

— **Rekvirált sertések Debrecen szükségletére.** Hadik János gróf közlelmezési miniszter tudvalevően elrendelte a sertésrekvizitálást Debrecenben. Ez a rendelkezés még súlyosabbá tette a debreceni közönségnek szírral való ellátását. A legválságosabb állapot bekövetkezése fenyegetett, úgy, hogy a városi tanács sietett föltárni a helyzetet a közlelmezési miniszter előtt és azt kérte, hogy a Debrecenben rekvirált sertésekből első sorban a debreceni lakosság szükséglete elégíttessék ki. A miniszter válaszában Vásáry István dr. tanácsnok ma mutatta be a tanácsnak. Közli ebben a miniszter, hogy utasította a debreceni sertésátvételi bizottságot; jelentse be a városban rekvirált sertések számát. Azután fog dönteni, hány sertés tartható vissza Debrecen szükségletére. A döntés előtt a rekvirált sertéseket elszállítani nem szabad.

— **Köszönetnyilvánítás.** Öszinte köszönetét nyilvánítja a rokkantiskola parancsnoksága mindazoknak, kik bármily módon hozzájárultak a jótékony célt szolgáló hangverseny sikeréhez. A tiszta jövedelem 1170 korona. Felülfizettek: dr. Szász Adolf törzsvos 32, Frankl Andorné 60, Bakács István tábori lelkész 4, Rosenberg Sándor 10, Czegléd András 20, Bőjte Odön örnagy 10, Gazdasági rokkantiskola 40, László Menyhért százados 10, dr. Révi Nándor százados 10 koronát.

— **Kostüm kelmék.** Bársonyok és Selymek nagyválasztékban Frank Sándor nőidivat cégnél Piac 42. Telefon 12.56

Tanítványi hála, nagylelkű adomány. Láng Jenő budapesti és bécsi nagykereskedő a debreceni reáliskola növendéke volt körülbelül tizenöt évvel ezelőt. Már többször adta felét az iskolához való ragaszkodásának, utabban pedig fényes bizonyítást tett az iskola és volt tanárai iránti hálájáról. A reáliskola igazgatójának, Kardos Albert dr-nak kezéhez 200 koronát juttatott valamely háborús célra: a tanári kar ezt az összeget a hősi halált halt növendékek emlékének megörökítésére rendelte. A napokban pedig 500 koronát küldött a hadbavonultak gyermekeinek megsegítésére. — Ezek az utabbi adományok amál dícséretreméltóbbak, mert a nemeslelkű adakozó maga is hadbavonult, ez idő szerint Albániában teljesít hadiszolgálatot. Láng Jenő adományát az igazgató éppen a téli hideg beálltakor osztotta ki 14 szegény-sorsu gyermek között.

A muzeumi bizottság új tagjai. A muzeumi bizottság javaslatot tett a városi tanácsnak, hogy a muzeumi bizottságba az elhunyt Löfkovits Márton dr. és Keleti Izso helyére Láng Nándor dr. és Kun Béla dr. egyetemi tanárok választassanak meg.

A szarvasmarha vasúti szállítása. A városi tanács közli, hogy élő szarvasmarhát, juhot, kecskét vasuton vagy hajón csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani. A szállítási igazolványt a Takarmányforgalmi R. T. állítja ki, amelyért díj nem jár. Aki a szállítási igazolványokra vonatkozó rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Azon állapot, amelyre vonatkozólag a kihágást elkövették, elközbendő. — A rendelet december hó 15-én lép életbe.

A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara e hó 11-én, kedden délután fél négy órakor a kamara székházában rendes közgyűlést tart.

Szörme-ujdonságok minden kivételben nagy választékban Halmágyi divatruházában.

A Magyar Naptár '90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadóhivatalunkban. Legolcsóbb naptár!

Blousok a legszebb szabásban érkeztek Frank Sándor nődivat céghez Piac 42. Telefon 12.56.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Színház és művészet

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: A svihákok. (Bérletziünet.)
SZOMBAT: A svihákok. (A)
SZOMBAT délután: Hőfehérke, gyermekelőadás.
VASÁRNAP este: A svihákok. (Bérletziünet.)

VIGSZÍNHÁZ

PÉNTEK: Megjött a néni, vigiáték.
SZOMBAT: Megjött a néni.
VASÁRNAP este: Megjött a néni.

A svihákok. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken A), szombaton B) bérletben és vasárnap este bérletziünetben ujtja föl a Csokonai-színház A svihákok című régi népszerű operettet, amelynek fő szerepeit Görög Olga, Horváth Nusi, Várnai László, Kassay Károly, Káldor Dezső játsszák. Szombaton délután is rendes előadást tart a színház. Félhétárakkal a Sztambul rózsáját játsszák. Achmed beyt ezuttal ismét Horváth Kálmán játssza.

Megjött a néni. (A színházi iroda jelentése.) A debreceni Vigszínház pénteken, szombaton és vasárnap este a Megjött a néni című bohózzattal vezeti be vigiáték-előadásait. A főszerepeket Gálitzki Kálmán, Somogyi Kálmán, Kovács Imre, Kaffga Gyula, Borosnyai Kató, Greguss Margit, Abos Elza játsszák.

Bérlők ügyelmébe! Ma a Svihákok operett bérletziünetben kerül színre és nem A) bérletben, mint azt a színlap tévesen jelezte. Holnap, szombaton a Svihákok operett A) bérletben lesz műsoron.

Ha a vér megszólal. A legszenzációsabb filmdrámák egyikét mutatja be ma az Apollo. A főszerepet a kedvelt moziprimadonna, Hesperia játsza nagy művészettel. A téma egy nagyon érdekes és megkapó probléma, mely az átöröklésről szól.

Nordisk-film az Urániában. A Judás leánya csupa izgalommal teli, hatalmas koncepciójú dráma, melyben Ebba Thomsen és Gunnar Sommerfeld játszák a főszerepeket. A rendkívül izgalmas cselekmény mellett a tengeri vihar és a parti orkán oly szenzációs nagyszerűséggel van megörökítve a filmben, hogy e látványosság a legkimagaslóbb szenzációvá teszi a filmet.

Fenyvessy Emil „Mi a legjobb üzlet?” című film-vigjátékban ma az Apollóban és az Urániában.

Ellenőrző pénztár

viesszavásároltatik a bevásárlási helyen National Registrier Kassen Gesellschaft Wien, VII., Siebensterngasse 31.

Dohánzsineg
ajánlatok
ismét érdekelnek. Mennyiség és ár megjelölésével kérek ajánlatot **Moskovios Emil, Budapest V., Klotild-utca 22.**

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közteszem, hogy a Tóth Kálmán debreceni lakos tulajdonát tevő Bethlen-utca 12 sorszámú ház és ahoz tartozó 356 m²-es területű telek és kert a közjegyzői irodámban (Szent Anna-utca 7. sz.) **felelő évi december hó 12-ik napján délután 3 óra** or megártandó nyilvános önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A részletes árverési feltételek közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1917. december 6.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.

Apró hirdetések.

Varróleány.
nagy munkás, magas fizetéssel felvétetik Goldstein Piroskánál Szent Anna-u 32. Ugyanitt fekete kosztüm, magas szárú fekete cipő 39-es és egy használt jó varró-gép eladó.

Téli alma,
eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó. Honvéd-utca 16.

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Blkabérház 3.

Tanulóleányok
jó fizetéssel felvételek. Cim a kiadóhivatalban.

Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Paragott
tölgyfa ebédlő kredenc és asztal, hiutaszék, kis márványasztal, gázlusterék és egyéb aprósá-gok Piac utca 34. alatt eladók. — Megtekinthetők 3—4-ig a házmasternél.

Abracos
vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

M. kir. hajdusámsóni honvéd hadi lókörház.

LÓÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

A m. kir. hajdusámsóni honvéd hadi lókörházból a mező és erdőgazdasági célokra alkalmasnak talált körülbelül 50 darab ló **felelő hó 9-én** a helyszínen Hajdusámsón (Tornyostaván) **d. e. 8 óra** l kezdettel árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, kik az elsőfoku közigazgatási hatósággal lóvásárlási jogukat beigazolják e azt, hogy lóvásárlására jogosult.

Ugyanakkor 50 darab ló mezőgazdasági célokra használatra kölcsönképen ki fog adatni.

A m. kir. honvéd hadi lókörház parancsnoksága.

Oszták-magyar bank.

Szerdán, 1917. évi december hó 19-én délelőtt 11 órakor a bécsi „Konzerthaus” nagytermében (III., Lothringerstrasse 20)

az Oszták-magyar bank közgyűlésének rendkívüli ülése

tartatik meg.

A közgyűlés ezen rendkívüli ülésben a bankalapszabályok 14. cikke értelmében*) csak azon részvényesek vehetnek részt, kik a közgyűlésnek ez évi rendes ülésében is részt venni jogosítva lettek volna.

A közgyűlés azon tagjai, kik 1916 november 30-a óta részvényeiket felvették és még újból is nem tették, ezennel felkéretnek, hogy azokat a közgyűlés rendkívüli ülésében való részvétel végett a részvények folytonos birtoklásának igazolása céljából legkésőbbben 1917. évi december hó 11-éig a bank bécsi letéti osztályánál vagy budapesti főintézeténél vagy a bank főköntézetének egyikénél újjalag letegyék.

A napirend és a belépti jegyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak idejekorán meg fognak küldetni. Bécs, 1917. évi december hó 3-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics,

kormányzó.

Pranger,

főtanácsos.

Schmid,

vezérigazgató.

*) Az Oszták-magyar bank alapszabályainak 14-dik cikke: Az Oszták-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magyar állami alattvalók vehetnek részt.

Mindazok a részvényesek, kik a rendes évi ülést megelőző november havában 20. saját nevükre szóló és ugyanazon év július hava előtt keletkezett részvény birtokát letéves vagy lekötés által igazolják, az azon évi üléssel kezdődő év tartalma alatt a legközelebbi rendes évi ülés összejöveteléig, a mennyiben a 15. cikk határozatai ennek útjában nem állanak, tagjai a közgyűlésnek.

A közgyűlés rendkívüli üléseiben csak azon tagok vehetnek részt, kik a rendes évi ülésben is részt venni jogosítva voltak, s kik a mennyiben részvényeik nincsenek lekötve, a részvények folytonos birtoklását azoknak újabb letétele által 8 nappal a rendkívüli ülés előtt igazolják.

Az alapszabályok 15-dik cikke: A közgyűlésből ki van zárva:

a) a ki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona felett a csődeljárás megindított, annak bevégzéséig;

b) a ki fenytő ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátozva van — ezen korlátozás tartalma alatt.

Az alapszabályok 18-dik cikke: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg, és magát meghatalmazott által nem képviselheti; és a tanácskozmányokban és határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bír.

Az alapszabályok 19-dik cikke: Ha a részvények jogi személyre, nőre, vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésen megjelenni és a szavazati jogot gyakorolni, aki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást mutat fel. A meghatalmazottaknak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál fogva (14. és 15. cikk) képeseknek kell lenniök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnomás nem díjazatik.)